

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAYON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, lunes 15 de Enero de 1923

Núm. 14918

## PROBLEMAS ISLEÑOS

### La industria zapatera

Evidentemente, la industria zapatera, principal veneno de riqueza y bienestar de esta Isla, viene atravesando difíciles y tristes momentos. Cada día podemos recoger lamentaciones de honrados obreros, en paro casi absoluto, lamentaciones justas, justísimas, puesto que de su actividad depende el bienestar del hogar humilde y digno. La crisis es un mal evidente que causa malestar, que con torturas agobiadoras atenaza hoy a numerosas familias. No se puede adivinar el alcance, las derivaciones, las complejidades que tener puede la actual crisis de trabajo.

No se necesita ser empero, zahorí o adivino, para apreciar la magnitud del mal que padecemos. Se ha puesto duro freno a la actividad de la industria isleña y esta restricción, que va prolongándose excesivamente, puede ser preludio de días tristes y míseros. En las situaciones difíciles, en los momentos de agobio y malestar, creemos que el único proceder honrado y digno es hablar con claridad. Nosotros no nos hacemos ilusiones; creemos que, efectivamente, vendrá la anhelada demanda de manufactura, que imprimirá una mayor actividad a nuestras fábricas y talleres, pero creemos también, y nunca hemos deseado tanto equivocarnos como en la presente ocasión, que la industria zapatera ha sufrido un rudo golpe, del que difícilmente podrá reponerse. ¿Por qué? Sencillamente, porque la industria menorquina, a pesar de los laudables esfuerzos realizados, no podrá luchar con ventaja contra los poderosos contrincantes que le disputan la preponderancia en todos los mercados, contra esas regiones productoras, que día tras día y año tras año, vienen realizando una labor de penetración, y que hoy, triste es decirlo, por datos fidedignos que tenemos, dominan ya en muchos mercados. La fabricación mecánica de calzado ha progresado de una manera asombrosa, y hoy, se presentan tipos en los mercados, que difícilmente pueden ser diferenciados de los manufacturados a mano y tienen sobre éstos la ventaja de la economía en el precio.

Las clases finas, los calzados de lujo podrán ser aún por mucho tiempo patrimonio de las fábricas de calzado isleñas, pero inocente es querer creer, que puede alcanzar florecimiento y prosperidad nuestra industria dedicada única y exclusivamente a la fabricación del calzado caro. Si tal error se cometiera sería de resultados contraproducentes, se daría la puntilla a nuestra industria, puesto que sabido es, que es pequeño el número de obreros, en relación con la importancia que tiene la gran masa dedicada a la confección de zapatos, que pueden trabajar el calzado fino, esos vistosos calzados, que son el mejor adorno de las tiendas de lujo de las grandes capitales.

Hay que buscar el medio, la manera de poner en movimiento todos los brazos, de que la industria zapatera lejos de desaparecer de Menorca, se afiance y consolide, a la par que pueda estar a cubierto de estas hondas y dolorosas crisis que la quebrantan por muchísimo tiempo. Es esta una obra de patriotismo, altamente necesaria, que debe emprenderse con mayor razón ante la dificultad, ante los obstáculos insuperables que se oponen y que impiden hallar la industria sustitutiva. Es doloroso, como ya le ha ocurrido a Menorca, ver

desaparecer una industria próspera y rica y tener que resignarse al despojo, arrinconar en el desván de los trastos viejos los útiles y herramientas que usaba una legión de obreros. Reciente está el caso de la industria de monederos de plata, a la que solo le queda una esperanza: que la veleidosa Moda vuelva a poner en manos de nuestras damas el bolso de plata, esperanza pueril, puesto que la fabricación de malla a máquina ha sido el verdadero origen de la catástrofe y aun cuando en las joyerías, como el *dernier cri* de la moda, se expongan los bolsos de plata, puede decirse: ¿dónde se fabricarán?

La industria zapatera tiene una ventaja sobre la de monederos: la de ser ahora y siempre artículo de consumo. La moda influirá en la hechura, en los adornos y en la forma, pero zapatos se llevan y se llevarán siempre, y seguir las evoluciones de la moda, es cosa fácil para nuestros industriales y obreros, que tan altas pruebas han dado de inteligencia y habilidad.

Más lo esencial no está tan solo en fabricar bien y conforme los gustos del día. El problema fundamental estriba en la colocación, en dar segura salida a la manufactura menorquina. Si los fabricantes unieran sus esfuerzos, quizá pudieran conseguir la salvación de la industria zapatera. La unión hace la fuerza y si un fabricante no tiene posibilidad de fundar una tienda en una capital importante, todos los fabricantes menorquines unidos podrían establecer crecido número de expendedurías de calzado menorquín, extender las ramificaciones de una sana organización por toda la península y hasta realizar exploraciones en los mercados extranjeros. El beneficio que les reportaría la venta directa al público, premiaría los sacrificios que de momento se hicieran y la seguridad de quedar ya al margen de toda crisis, colmaría de satisfacción al industrial que habría realizado la obra más meritoria, proporcionando un seguro bienestar al obrero bienestar tranquilo, sin estas tristes preocupaciones, que el porvenir incierto y temible les proporciona.

Una íntima y grandiosa satisfacción tendríamos, si pudiéramos conseguir la nueva organización de la gran familia industrial menorquina en defensa de sus propios intereses. Es una labor titánica que requiere mucha honradez y rectísimas intenciones, pero los frutos que daría fueran tan óptimos que bien merecen el sacrificio de todos.

No confiamos empero en el éxito. Nos desencanta y resta toda la ilusión al ver la pasividad con que se ha aceptado, la fatalidad, en lo que afecta a la industria de monederos. Doble garse al peso de la fatalidad es de débiles y como los menorquines tenemos un mucho de fatalistas, debido sin duda a los resabios que nos quedan de la denominación árabe, difícil nos sería salir del atolladero si en la industria zapatera se repitiera el caso de la de monederos.

Los esfuerzos que se han hecho no han dado resultado, pudiera ser que por falta de conexión, de unión entre los interesados, y la que fué segunda industria menorquina puede considerarse totalmente desaparecida.

Ahora mismo vemos como se malgastan energías en la persecución de explotaciones quiméricas, de negocios fabulosos, buscando

la lámpara maravillosa de Aladino, que graciosamente otorgue una lluvia de pesetas.

Hace tiempo que la lámpara de Aladino desapareció del mundo: El «ábrete sésamo» es frase ya sin eficacia, ni los árboles, ni las rocas, ni las cajas de los multimillonarios se abren hoy para dar felicidad a un Príncipe soñador. Acaso, acaso... se entreabrirán las últimas a cambio de algo doloroso y humillante. La acción eficaz, la prosperidad y el bienestar de una región

no se consigue con genuflexiones y proyectos quiméricos y sí con un trabajo racional y constante, con industrias que tengan vida propia y sean impulsadas y mantenidas por hombres de talento, verdaderas lumbreras en la ciencia industrial, no falsos genios, que brillan fugazmente como las breves mariposas, el tiempo que les alimenta el aceite que a veces, el azar ha ido derramando en su recipiente.

FRANZ

Mahón enero de 1923.

### La circulación por los mares

#### Necesidad de reglamentarla

Los mares del globo, o al menos algunos de sus parajes, presentarán en un porvenir no muy lejano, condiciones parecidas a aquellas que nos es dado sufrir en algunas encrucijadas o vías de las grandes capitales.

La navegación se ha intensificado mucho, pudiéndose citar como parajes donde esto se observa, el espacio entre los puertos del Norte de Europa y los de los Estados Unidos, New York, Boston, etc., o entre Gibraltar y las costas de América del Norte o Sur, o aún en el Mediterráneo, frecuentemente recorrido de Este a Oeste e inversamente, por la larga fila de vapores que ganan el Canal de Suez o provienen de él.

Pero uno de los caminos más peligrosos es el de la costa bretona cerca de la isla de Quessant, donde abundan las brumas y corrientes violentas que hacen muy difícil la navegación, y sin embargo, a poco que se observe, se ve que es sitio obligado de paso para los barcos que viniendo de Inglaterra, puertos del Báltico, mar del Norte o países escandinavos, han de ganar el mar de la China, Indias, la costa Este de África, y puertos del Mediterráneo, así como para todos los que hacen el trayecto en sentido inverso.

Así resulta que con la bruma, tan frecuente en estos parajes, las corrientes violentas e irregulares que los barren, y la tendencia de los capitanes de barco a acercarse a la costa lo más posible para acortar su ruta ganando tiempo y economizando combustible, los riesgos de abordaje entre navíos montantes y descendentes son considerables, recordando entre los del año pasado el del gran paquebot inglés «Egipto» que se hundió en pocos minutos con 102 pasajeros.

Algo se ha hecho para evitar estas horribles catástrofes, pero cada día se impone más el establecimiento de rutas marítimas obligatorias de ida y vuelta, después de un estudio previo que aleje toda posibilidad de nuevas hecatombes como la que acabamos de citar; entre estos propósitos está crear entre las dos rutas montante y descendente una zona neutral de anchura suficiente, para evitar inopinados encuentros.

Existen medios rápidos para que los capitanes de barco puedan fijar la posición de su navío sobre el mapa sin aproximarse a tierra y entre ellos el de los puestos radiogoniométricos, colocados convenientemente entre los faros y las boyas y de los que se puede hacer útil uso.

El sistema consiste en provocar la explosión de un petardo submarino desde el barco, al mismo tiempo que se emite la señal anunciándolo por la telegrafía sin hilos.

El puesto radiogoniométrico registra la hora de llegada de la emisión telegráfica y la del sonido de la explosión del petardo; el conocimiento de la velocidad de transmisión del sonido bajo el agua proporciona la distancia a que se halla el navío, y la señal telegráfica, la dirección del manantial emisor de ondas. Estos dos elementos son transmitidos al navío, que fija así su posición con relación al puesto radiogoniométrico.

Como ejemplo de cuanto hemos indicado para evitar accidentes en el mar, podemos citar lo establecido actualmente en el Atlántico del Norte.

En 1898 todas las compañías de navegación europeas y americanas que tenían en circulación navíos entre Europa y el continente americano, convinieron en fijar para todos sus barcos rutas obligatorias para la ida y vuelta; estas rutas estaban separadas por un espacio neutro de 40 millas, suficiente con la precisión actual de la navegación para librarse del peligro de un encuentro inopinado.

La particularidad de esta organización es que estas rutas no son las mismas durante el año; el sis-

tema cambia de latitud, según la estación, para evitar el encuentro de hielos flotantes o icebergs, capaces de graves accidentes, como el del naufragio del «Titanic» en 15 de abril de 1912, con pérdida de 1.600 personas. Bajo la presión perpetua de los hielos de las cumbres, enormes bloques se desprenden de las neveras del Labrador y caen al mar, donde naturalmente, quedan flotando. Están constituidos por hielo de agua dulce, y se ha visto que llevan consigo en su navegación vagabunda peñascos gigantescos y hasta osos blancos, que no hubieran jamás contado con verse lanzados en aventuras para las cuales no fueron creados.

Los estudios sobre los hielos flotantes y su marcha son hechos de manera notable y continua por el servicio hidrográfico de la Marina americana, que para ello emplea un pequeño buque, el «Séneca», encargado únicamente de la vigilancia de estos escollos flotantes. Las noticias que él recoge son inmediatamente transmitidas a los navíos interesados.

Los resultados obtenidos al reglamentar la marcha de los buques en la travesía de Nueva York a la Mancha, evitando muchos desastres, permiten esperar una inteligencia análoga internacional para todos los parajes donde el tráfico sea intenso.

## VISTA PANORÁMICA

(Dedicado a mis amigos mallorquines)

En la parte occidental de Ciudadela, antigua capital de la isla de Menorca, arrancan y convergen hacia el mar, como las líneas de un ángulo a su vértice, tres deliciosas vías, convertidas, por los habitantes de la histórica ciudad menorquina, en tres predilectos paseos. El llamado paseo de San Nicolás, el más favorito y frecuentado, principalmente, en los días

festivos, es una vía amplia, céntrica, recta, casi kilométrica, adornada de árboles, con pretensiones de convertirse, en no lejano tiempo, en anchurosa y prolongada calle de hermosos y variados edificios, teniendo una de sus extremidades en la magnífica plaza del Borne y la otra en la explanada del fortín de San Nicolás. El titulado paseo de «Abaix», que bordea los ande-

V

uno, todos los pormenores del hecho, con machacona profusión de datos, con nimiedad de observaciones, con parsimonia cachazuda y con lentitud serena... abriendo, después, el grifo a un inagotable chorro de consideraciones, si muy cristianas todas, un poco empalagosas por su alambicamiento, repetición y superabundancia.

En este escrito, las equis substituyen a la moderna jota; ¡caramba! no tan moderna, que ya San Mateo—V. 18—nos habla de ella; y a Thot, al inventar la escritura, no se le quedaría, seguramente, en el tintero; pero es un decir). Las equis, digo, substituyen a la jota, diciendo, meridianoamente, *próximo*, por *prójimo*, con lo que acercamos un poco más a nuestro corazón a toda la humanidad; úsase la ese doble, muerta ya en Castilla, mas no en levante, ni en extranjeras tierras, y aún estas eses, son como efes, largas, estiradas y hasta un tantico retorcidas. Entre los caracolillos, ganchos y tripitas de esta letra persistente y recia, viril, como la vieja estirpe española, sorprende enredados conceptos, gíros, palabras de pasadas calendas; como estas de «para mi santiguada» «he para mí» «acorrer» «agora» «corregidor» «inquisidores» y otras y otras del antiguo viduño romanesco. De todo ello deduzco que los hechos relatados lo fueron en años ya fenecidos, refiriéndose a otros años por los años soterrados; que otras gentes y otros tiempos y otros usos y costumbres sirvieron de marco, de lienzo, de paisaje y de figuras al cuadro que ahora, cubierto de polvo y de pátina, arranco a

VI

las claridades del desván o a las lobregueces húmedas de la bodega, asilo de los abandonados libros de mi abuelo, con gran alarma de ratones y no menor espanto de arañas y de sabandijas; y como su aspecto es, en verdad, poco amable; y a la insensatez de mi juicio, nulo su mérito; ya que no pueda yo añadir nada a éste, pienso mejorar aquél remozándolo un poco, pasando su pintura a nuevos lios, encuadrándolo en más recio bastidor ayuno de anobios y carcomas y aderezándolo con figurillas del día, o de casi del día, con trapitos modernos ataviadas; que siendo ellas humanas personas, siempre estarán en su sitio dentro del caso, pues tal es éste, que será de perfecta actualidad en tanto hubiese hombres en el mundo.

Y allá voy yo con mi empresa; tú, lector, conmigo, y Cristo con todos.

nes del puerto, en cuyas tranquilas aguas, como en terso espejo, se reflejan los cercanos edificios, los buques y los ribazos que se prolongan quebrados y sinuosos, aunque paralelos, hasta el faro de entrada. «El Degollador», nombre tradicional del paseo complementario de los dos anteriores, ofrece la ventaja de ser cómodo y grato rodeo, junto al mar, para no volver por los mismos pasos.

¡Cuántos de mis buenos amigos, particularmente los que pasaron los floridos años de su juventud cursando los estudios eclesiásticos en el Seminario de Menorca, recordarán, con fruición, esos lugares hermosos, pintorescos e higiénicos, que diariamente recorrimos, acompañados de nuestros preceptores! ¡Cuántas ideas evocará a su memoria, la remembranza de aquellos sitios tan frecuentados, de aquellos acantilados, de aquel vistoso castillo, del «bufador», caverna submarina, de aquellas cordilleras mallorquinas, vistas en lontananza como esbozadas en el azulado firmamento!

El centro o sitio más culminante de esos tres deliciosos paseos, es el vértice del ángulo que ellos forman, consistente en una espaciosa explanada, con vista, a manera de abierto balcón, al revuelto canal Mediterráneo, que separa las islas Mallorca y Menorca. Es un punto panorámico de maravillosas perspectivas, de fecunda inspiración para el artista. Ahí se ven y admiran, como en improvisada y perpétua exposición artística, innúmeros cuadros de sorprendente belleza y colorido naturales, con su marco formado por el acantilado y con su fondo trazado por el cielo, la mar, la cordillera mallorquina y el azul violeta de la lejanía, que dan vida y luz a esos prodigiosos e inimitables encantos de la naturaleza.

El diverso estado del mar y del firmamento celeste, reproducen continuamente nuevos y caprichosos cuadros. Ora se presenta el mar como un gigante luchador, que se estrella bramando en las negras rocas, cubriéndolas con sus montañas de hirviente espuma; ora lamiendo manso, apacible y rendido, el pétreo cerco que le circunda y aprisiona, viéndose surcar sus aguas flotillas de barcas pesqueras. El firmamento pone también a contribución sus atavíos y galas, para realizar el colorido y la luz de tales perspectivas. Encendido, unas veces, con oleadas de oro, de grana y carmín, en las incomparables tardes otoñales, reflejándose en el mar; otras veces, cuando sopla el

ciervo, en invierno, y oscuros nubarrones dejan sentir su plúmbea pesadez, imprimiendo al mar los matices de su opacidad, se revelan unos cuadros de belleza incomparable, capaces de obsesionar al que sabe sentir los efectos de lo grandioso y sublime.

Las imponentes cordilleras de Mallorca, divididas en dos grandes grupos, el de Artá y el de Pollensa, como emergiendo del mar y recorriéndose artísticamente en el firmamento del cielo, dan a esos mágicos cuadros una misteriosa lejanía. Y en días claros, diáfanos, parece que se acercan las montañas mallorquinas, y cuando la vaporosa bruma extiende tupido velo sobre el mar y la mirada y la imaginación alcanzan un puente entre Mallorca y Menorca, uno se imagina y sueña que los mallorquines y menorquines convivimos en una misma isla. Y alguna tarde, a la vista del fascinador oasis de sol tras aquellas cordilleras, presa nuestra imaginación de fantásticos ensueños, se representa un gran volcán en ignición, cuyo abrasado cráter ilumina fantásticamente, enrojeciendo el cielo y el mar.

No es inverosímil, con tal escenario, el hecho que la historia narra del Conquistador de Mallorca, Don Jaime I, Rey de Aragón, diciendo que este Monarca se valió de un ardid bélico, para someter a su cetro a los mahometanos de Menorca. El ardid consistió en simular un gran ejército acampado, visible a Ciudadela, mediante fogatas encendidas en los más altos picos de las montañas de Mallorca. Sea por tal simulacro o por la fama que gozaba el Conquistador de Mallorca, o por ambas causas a la vez, los moros de Menorca se rindieron y declararon vasallos del gran Rey Aragonés, sin derramamiento de una gota de sangre.

GABRIEL VILA, PBRÓ.  
Ciudadela y Enero de 1923.  
(Del «Correo de Mallorca»)

## CÓMO TERMINÓ EL REINADO DE GUILLERMO II

Después de la publicación de las Memorias de Guillermo II se ha entablado una viva discusión sobre los acontecimientos que precedieron a la abdicación del ex kaiser. En una publicación que defienda a la familia Hohenzollerns se combate la actitud del ministro prusiano del Interior, señor Drews. Este llegó a Spa el 1 de noviembre y fué recibido por Guillermo II en el jardín de su residencia. El emperador le dirigió vivos reproches y declaró que un funcionario prusiano no debió haber aceptado esta misión.

Se entabló una discusión bastante violenta a propósito de la exposición del ministro sobre la moral de la población de Berlín, que el emperador había abandonado dos días antes contra el Consejo del Gobierno.

Cuando el señor Drews le dijo que, según opinión general, él constituía un obstáculo para la paz, respondió el emperador:

«Le diré con toda franqueza que de ninguna manera tengo la intención de abdicar. Entiendo que faltaría a mis deberes de sucesor de Federico el Grande. Además, todos mis hijos me han prometido solemnemente que no aceptarán la Corona.»

Estas palabras pusieron fin a la entrevista.

El ministro celebró después una conferencia con el mariscal Hindenburg y el general Groener, que reemplazaba al general Ludendorff, los cuales hicieron valer, como argumento contra la abdicación, que la autoridad de los oficiales quedaría anulada y el Ejército disuelto se lanzaría sobre el país como una banda de saqueadores.

El señor Drews y el general Groener tuvieron un altercado bastante violento en presencia de Guillermo II. El general hacía responsables a los políticos de todas las desdichas, a lo que Drews respondió que eran Hindenburg y Ludendorff, quienes en 30 de septiembre habían exigido un rápido cambio de Gobierno.

Hoy, el general Groener, ministro de Transportes, constituyó la pesadilla de los monárquicos, puesto que se ha convertido sinceramente al republicanismo. El señor Drews pidió al emperador su dimisión que le fué negada. Regresó a Berlín para dar cuenta al Gobierno de su misión. Pocos días después estallaba en Berlín la revolución, que hacía imposible una abdicación voluntaria.

## CRÓNICA

**Hallazgo**  
Hemos de consignar hoy un rasgo de honradez que enaltece a la persona humilde que lo ha realizado y redundando en buen nombre de nuestra ciudad.

Nuestros lectores tenían noticia por los anuncios publicados, de la pérdida de unas rosetas de brillantes y dos sortijas, joyas valiosas,

propiedad de la distinguida primera actriz señorita Julia Delgado Caro, que las tenía en mayor estima por constituir caros recuerdos de familia.

Ayer tuvo la Srta. Julia Delgado la alegría de recuperar las rosetas de diamantes gracias a la honradez del humilde basurero particular, Ramón Sánchez, quien informado de la pérdida y puesto después en antecedentes por el Jefe de la Guardia Municipal, dedicó el día de ayer a la rebusca de las joyas, hallando entre montones de basura las dos rosetas de diamantes, que se comprende que al ser revueltos los escombros, roto el papel, quedaron separados de las otras joyas.

Inmediatamente el Sánchez hizo entrega de la joya hallada al señor Alcalde y seguidamente fueron presentadas las dos rosetas a su propietaria Srta. Julia Delgado Caro, quien las recibió con la natural alegría.

El Sánchez negábase a admitir

## CINE ESPAÑA

Miércoles, festividad de San Antonio  
Dos grandes sesiones, a las cinco y media y a las nueve  
UN PROGRAMA SELECCIÓN, estrenándose la deliciosa comedia en cinco partes  
**UNA NOCHE DE BODAS**  
comedia altamente emotiva, graciosísima, con la ingenuidad y gentileza del arte americano.

Esta película, filmada por excelentes artistas, ha de llamar poderosamente la atención por su presentación intachable y fino argumento.  
Completarán el programa otras interesantes películas.  
Muy pronto, estreno de la magnífica superproducción **CARNIVAL TRÁGICO**, con bellas vistas de las fiestas carnavalescas de Venecia.

el donativo que, agradecida le ofrecía la distinguida actriz, a lo que se avino después accediendo a las instancias del señor Alcalde y recibiendo en premio a su honradez, un regalo de cien pesetas que le hizo la señorita Delgado Caro.  
El Ramón Sánchez está muy bien conceptuado, pues en otras ocasiones ya había hallado entre las basuras objetos valiosos perdidos y que siguiendo su honrado proceder, había entregado a sus propietarios.

Le felicitamos y aplaudimos por su honradez y su hombría de bien. Con motivo de las pérdidas se registran casos curiosísimos, pues no hace muchos días que la Guardia Municipal haciendo indagaciones para hallar un reloj-pulsera de oro con brillantes, se informó de tres hallazgos de otros tres relojes de pulsera de oro; uno encontrado por una joven que vive en la calle de la Iglesia, otro por una joven que vive en la calle del Norte y el otro que fué hallado y tiene en su poder un payés del término Tramontana.

Estos tres relojes según nuestras noticias, no han sido entregados por no haber sido reclamados por sus dueños.

ASTRA. — Colonia rusa 72 grados alcohol, a 10'65 litro  
Bastión, 29. — Esquina Hannover

**Concierto filarmónico**  
En el Ateneo Científico tendrá lugar hoy lunes, a las 18, el 95.º concierto, séptimo de la séptima serie, con arreglo al siguiente

- PROGRAMA  
PRIMERA PARTE  
I. Haydn. — Sinfonía en do menor. (Londres n.º 5.)  
a) Allegro.  
b) Andante cantabile.  
c) Minuetto.  
d) Finale: Vivace.  
(Piano y quinteto).  
SEGUNDA PARTE  
II. Saint-Saëns. — Danza macabra. Poema Sinfónico.  
III. Wagner. — Idilio de Sigfrido.  
(Piano y quinteto).

- TERCERA PARTE  
IV. C. Franck. — «Ruth», Égloga bíblica. Preludio. (1.ª vez).  
V. Usandizaga. — «Las Golondrinas». Pantomima.  
(Piano y quinteto).

**CINE CONSEY**  
Martes y miércoles, la gran película  
**LAS CARTAS NO MIENTEN**

**Concierto suspendido**  
Debido al mal tiempo reinante, se suspendió el concierto que ayer en el paseo de Isabel II debía dar la bien concertada Música del Regimiento Mahón n.º 63.

ASTRA. — Colonia superoir 32 grados alcohol, a 2'75 litro  
Bastión, 29. — Esquina Hannover

**La temporada del Consey**  
Nos informan que el domingo próximo debutará en el palco escénico de la simpática sociedad recreativa Casino del Consey la compañía de comedia y drama que dirige la aventajada actriz Ramona Mestres.  
El debut tendrá lugar en función de tarde con la hermosa obra «Caudal de hijos» y por la noche del mismo día se repetirá la inspirada producción de López Pinillos. Sabida la especial predilección que por su sala de espectáculos tienen los socios del Casino del Consey, es de esperar se verá concurridísima en la temporada de

comedia y drama que comenzará el domingo.

SALÓN VICTORIA  
Martes, tarde, Vermut Selecto  
Otra sesión a las nueve  
**EL REY DE LA PLATA**  
Grandiosa serie alemana

**Mal viaje**  
El vapor correo «Mahón» que fondeó ayer en este puerto tuvo una penosa travesía habiendo destrozado un fuerte golpe de mar dos de los bancos que para el pasaje lleva en el alcázar de popa.

Un fuerte bandazo del buque abrió una puerta en el momento que pasaba un marinero dando a éste un fuerte golpe, e hiriéndolo en la frente.

Este invierno se presenta extremadamente crudo para la gente de mar, siendo en extremo frecuentes los grandes temporales que hacen más apreciables las excelentes condiciones marineras del vapor «Mahón» que cubre el servicio de escalas.

ASTRA. — Colonia francesa 48 grados alcohol, a 4'25 litro  
Sucursal: BASTIÓN, 29  
Esquina Hannover

**Números premiados**  
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes han obtenido premio de mil pesetas, los billetes números 3.968, 3.980 y 12.185 que fueron expandidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta Ciudad a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravaleta).

En dicho sorteo también han obtenido premio de mil pesetas los billetes núms. 398, 12.313 y 25.914 de primera serie y 12.313 y 25.914 de segunda serie, despachados en la Administración Loterías n.º 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons Pons.

SALÓN VICTORIA  
Martes, tarde, Vermut Selecto  
Otra sesión a las nueve  
**EL REY DE LA PLATA**  
Grandiosa serie alemana

**Pensiones**  
Se concede la pensión de 500 pesetas anuales a los supervivientes de la Campaña de África que se expresan a continuación:  
Bartolomé Caules Miret, de Ciudadela.  
Bartolomé Mari Tur, de Villa Carlos.

**De arribada forzosa**  
Ayer a las ocho y media de la mañana fondeó en este puerto, de arribada forzosa, el vapor sueco «Bolivia» al mando de su experto capitán Mr. G. F. Hrgdahl.  
Procede de Valencia y se dirige a Marsella y a causa del mal tiempo, tuvo que arribar por haberse, según se dice, agotado el carbón y tener que aprovisionarse de dicho combustible.  
El «Bolivia» realiza la mencionada travesía con lastre.  
Pertenece a la matrícula de Göteborg y desplaza 1.021 toneladas. Su tripulación la componen 21 individuos.  
El nombrado vapor lo consigna el Agente de Aduanas don Antonio C. Frau.

## EL CRIMEN DEL CAJIGAL

«Pizzicato» de picaporte. — La alcaldesa consorte y el consorte de la alcaldesa. — Hablan las sombras y estornuda una sota. — ¡Aquí de Dios, que matan a un hombre! — El muerto da el jaltó al vivo. — Y el vivo echa al Alcalde el muerto. — Santo y saludable temor de todo buen español a la justicia.

Jesús, Ave María Purísima, qué bárbaro... ¡Vaya un modo de llamar!... ¡Con la cabeza habías de haber dado, pedazo de bruto!... ¿Quién podría ser a estas horas?...  
Realmente el aldbazono descargado sobre la puerta de la morada del señor Alcalde de Fresnedilla, fué fragoroso.

Retumbó en la casa como un cañonazo, trepidó el pavimento, temblaron las vidrieras, y una cucharilla que yacía olvidada dentro de un vaso, tintineó en él como un timbre eléctrico.

La señora alcaldesa que merced a su ampulosidad, usufructuaba por sí sola el tálamo matrimonial, amplió y mullido, pegando un respingo se despertó sobresaltada.

Y apenas había tenido tiempo para santiguarse *in mente*, porque, al pronto, ni ella misma sabía donde tenía la mano derecha, y para lanzar, inconsciente, las anteriores exclamaciones,

cuando el aldbazono sonó de nuevo, seguido de un repique nervioso, desesperado, y hasta sus mifajas artístico, alarde asombroso de agilidad de un virtuoso del picaporte; y, a sus ecos, repetidos y ampliados por las oquedades de la casa, hicieron nuevamente el duo los repetidos jesusos de la celosa autoridad consorte.

— ¡Ay!... ¡Otra vez!... ¡Qué barbaridad!... ¡Ni que se estuviese acabando el mundo!...

Junto a su mujercita buena, en una estrecha cama de sus heroicos tiempos de soltero, dormía como un lirón el monterilla de Fresnedilla, roncando beatíficamente, y tan en absoluto entregado a Morfeo, que no se dió cuenta de aquello de los furiosos aldbazonos, creyéndolos acaso, al entreoírlos en sueños, que no eran otra cosa que sonoras manifestaciones de los terribles flatos de su esposa, víctima de un inveterado dolor de ijada, age pertinaz, cruel y rebelde que a entrambos les amargaba la vida.

Por tercera vez el estampido desflechado en repiques epilécticos, rompió la callada serenidad de la noche, profanando con su alboroto la paz solemne del contorcio, y ya, entonces, la alcaldesa, no se contentó con ayear con chillidos de rata pisada, sino que lanzándose del lecho todo lo aprisa que le permitieron sus años y sus grasas, acercóse al de su marido, y metiendo a éste el puño por los ijares, repitió en ellos la suerte del baldón sobre la puerta, descargando rápida unos cuantos golpes, a los que, por amor, suprimió el repique.

## CASINO DEL CONSEY

Martes 15 Enero de 1923. — A las cinco y media

PROGRAMA SELECTO

ESTRENO de la grandiosa película alemana de gran emoción

## LAS CARTAS NO MIENTEN

interpretada por los grandes artistas de la renombrada marca U. F. A. de Berlín.

Completarán el programa una natural y otra muy cómica en dos partes del cómico de moda TOMASIN.

Miércoles, a las cinco y media y nueve y cuarto, EL MISMO COLOSAL PROGRAMA.

ASTRA. — Colonia francesa 62 grados alcohol, a 6'65 litro Bastión, 29. — Esquina Hannover

## El tiempo

Estamos atravesando unos días crudísimos, habiéndose registrado estos últimos temperaturas altamente bajas que son más sentidas por el viento que les acompaña.

Debido al mal tiempo reinante, no se han podido dedicar a su industria los pescadores, viéndose desabastecida nuestra Pescadería.

## SALÓN VICTORIA

Martes, tarde, Vermut Selecto

Otra sesión a las nueve

## EL REY DE LA PLATA

Grandiosa serie alemana

## De balompié

Ayer y en la plaza de la Explanada se jugaron dos interesantes partidos de balompié.

Por la mañana contendieron los equipos «Seislán» de la Unión Sportiva y «Menorca F. C.» (reservas). Este encuentro no pudo terminarse debido a que el árbitro castigó con un penalty a los del «Menorca», y no estando conforme los jugadores de dicho equipo, se retiraron del campo.

Por la tarde lucharon los equipos «Seislán» de la Unión Sportiva y «Levantino» de Villa-Carlos, saliendo vencedor el primero por dos goals a cero.

ASTRA. — Colonia española 72 grados alcohol, a 10'65 litro Bastión, 29. — Esquina Hannover

## Mejorando las razas

El vapor correo fué ayer portador de una hermosa pareja de terneros, raza holandesa, adquiridos en Barcelona por el propietario don Juan Victory con el fin de mejorar la raza vacuna en sus posesiones.

Los dos becerros son de hermosa lámina y de raza holandesa más apreciada por sus cualidades lecheras.

ASTRA. — Verdadera Colonia a las flores a 8'65 litro

## NO CONFUNDIRSE!!

Bastión, 29. — Esquina Hannover Muchos quieren imitarla Nadie la iguala

## Importación

Del vapor correo «Mahón» fueron desembarcados ayer dos caballos y un carretón.

## NOTICIAS MARÍTIMAS

## Salidas

El sábado, a pesar del mal tiempo reinante, zarparon directamente para Barcelona y Palma los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan».

## Entradas

Ayer mañana llegó el vapor sueco «Bolivia», procedente de Valencia.

Por la tarde y después de una penosa travesía, fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

## DE TEATROS

## EN EL PRINCIPAL

Deliciosa como todas las obras maestras del teatro antiguo, fué la función puesta anoche en escena por la compañía de Julia Delgado Caro que con tanto éxito viene actuando en nuestro primer coliseo. «Escuela de coquetas» del eminente comediógrafo y literato Ventura de Vega, fué remozada con

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de enero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginaría: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.

Vigilancia: Unico Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

1.º Oficial Unico de Ingenieros.

Imaginaría: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. el Capitán Ayudante de Plaza, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.



El jueves próximo, día 18,

gran acontecimiento cinematográfico en el

## TRIANON

con el estreno de la primera jornada de la serie francesa en tres jornadas

## Las aventuras de Robinson Crusoe

según la famosa novela del inmortal Daniel de Joé

## ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Miércoles, Día de San Antonio. — A las 5 y 1/2 y 9 y 1/4

ESTRENO en este salón de la bellísima y sentimental película de gran intensidad dramática, edición americana.

## LA CASA DE CRISTAL

Grandiosa interpretación de la gran actriz Clara Kimball Young.

¡GRANDIOSO EXITAZO!

En breve, el gran esfuerzo de la cinematografía italiana CESAR BORGIA y la hermosísima serie francesa EL TESORO DE KERIOLET, por Georges Carpentier.

## SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 15 Enero de 1923. — A las nueve noche

Ultima proyección de la primera jornada de la grandiosa película alemana

## ANA BOLENA

Martes día 16 de Enero, Víspera de San Antonio

A las cinco y media Vermuth Selecto con sexteto y jazz-band

Otra sesión a las nueve

Estreno de la interesantísima serie alemana en ocho tomos, titulada

EL REY DE LA PLATA

Miércoles 17, Día de San Antonio. — A las mismas horas el mismo programa.

EN BREVE. — El signo del zorro, por Douglas Fairbanks. — La huertanita, serie por Sandra Milowanoff y la serie francesa La hija de la ajusticiada.

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso) había visitado hallándolo mejorado.

Madrid 13 a las 4:

## El regreso del Rey

Esta madrugada al recibir el ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar a los periodistas, les ha manifestado que después del ojeo de hoy, se dará por terminada la cacería de Moratalla, regresando el Monarca y su séquito a Madrid.

Anunció el duque de Almodóvar que bajarán a la estación mañana a esperar al Monarca todos los ministros.

## El estado del señor Villanueva

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación por el estado del señor Villanueva, contestando el duque que el Presidente lo

## — TRIANON —

Lunes día 15 de Enero de 1923. — A las cinco y media SESION POPULAR

Ultima proyección de la grandiosa película del Repertorio M. de Miguel (La Aristocracia del Film), recientemente estrenada con gran éxito en Barcelona.

## LA VIRGEN DE LAS ROSAS

Creación insuperable de la portentosa artista rusa NAZIMOVA

Miércoles próximo, Fiesta de San Antonio. — Tarde y noche. — La hermosísima cinta, de éxito asegurado, PERDIENDO SE GANA, por el simpático actor Tom Moore. Jueves próximo. — Acontecimiento cinematográfico. — Tarde y noche. — Estreno de a primera jornada de la serie francesa en tres jornadas, LAS AVENTURAS DE ROBINSON CRUSOE.

## Alcaldía de Alayor

Quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por los quince y siete días respectivamente, a efectos de reclamación, la Ordenanza que ha de servir de base para la formación del Repartimiento General de Utilidades que ha de confeccionarse en el próximo año económico de 1923-24 con arreglo al R. D. de 11 de Septiembre de 1918, y la designación de los Vocales natos de las Comisiones de Evaluación del Repartimiento en sus dos partes, Personal y Real, además de publicarse íntegras en el «Boletín Oficial» de la Provincia.

Alayor 28 diciembre de 1922. — El Alcalde, J. Piris.

## AURORA BOREAL

Martes 16 Enero de 1923

Víspera de San Antonio

Tomará parte el

ORFEÓN MAHONÉS

Habrá GRAN SORPRESA

(Véanse programas)

A las 9 y media noche

## PENKALA

Lapicero automático insustituible

Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

núa activamente la organización del voluntariado.

Prescindirá el señor Alcalá Zamora de la Agencia de enganche y confía que la reclutará excelentes resultados por los grandes beneficios que se otorga al voluntariado.

Dijonos también el ministro de la Guerra que piensa metodizar para en breve la preparación de los soldados, clases y oficiales de complemento.

## Rumores graves. ¿Ha dimitido el general Barrera?

Un periódico dice que ante las dificultades de orden interno con que se tropieza en el Ministerio de la Guerra, ha dimitido su cargo de Subsecretario del departamento, el general Barrera.

Según el periódico a que hace referencia el general Barrera, ha pedido muy cortés pero enérgicamente que se le sustituya en el cargo que desempeña.

## Imposición de medallas

Telegramas de Melilla dan cuenta del acto celebrado para imponer la Medalla Militar al señor Núñez del Prado y Franco y al sargento Rancajo.

El general Losada pronunció un patriótico y alusivo discurso que fué muy elogiado.

Las tropas desfilaron ante los condecorados.

También fué condecorado el oficial moro que defendió Afrau.

## Regreso del Rey

Ha llegado a esta Villa y Corte el Rey y su séquito.

En la estación esperaban la llegada del Monarca todos los ministros.

Al ser saludado el conde de Romanones por los reporteros, mostróse extremadamente jovial y dijo que regresaba satisfechísimo de la excursión.

## Breve despacho. Habla el marqués

El marqués de Alhucemas ha estado en Palacio despachando brevemente con Su Majestad el Rey.

A su salida dijonos que el señor Villanueva ha pasado la noche mejor.

También manifestó el Presidente que en el Consejo que por la tarde debía celebrar el Gobierno, se trataría de la ponencia sobre subsistencias, asunto que se continuará en el Consejo del lunes.

## La elección de Cuerpo

Se ha publicado una Real Orden de Guerra autorizando a los estudiantes que sean reclutas de cuota para elegir Cuerpo con el fin de poder seguir los estudios en los centros de enseñanza.

## Desmintiendo una dimisión

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora ha desmentido las supuestas discre-

pancias entre el personal de Ministerio que ocupa, negando la dimisión del general Barrera.

Madrid 14 a las 4.

## Consejo de ministros

El Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros.

En esta reunión se discutió la interinidad de Marruecos, condoliéndose los ministros de la enfermedad del señor Villanueva, pero coincidiendo todos en que es una necesidad la sustitución, dejando en libertad al marqués de Alhucemas para que designe el sustituto del nombrado Alto Comisario.

El Presidente ha rogado al actual ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora de ocupar la Alta Comisaría, pero éste lo rechazó.

## Aceptará al fin

Se dice que a pesar de la negativa del señor Alcalá Zamora de ocupar la Alta Comisaría, el marqués de Alhucemas no se dá por vencido y espera convencerle de la necesidad de aceptar.

## La política de abastos

El Gobierno trató de la política de abastos examinando la ponencia sobre la que no recayó acuerdo definitivo.

## Villanueva grave

El señor Villanueva sigue en estado de gravedad, circulando rumores pesimistas.

## Un hecho de trascendencia histórica

Se ha confirmado que se está realizando una votación de determinados elementos para efectuar un hecho de trascendencia histórica.

Se sabe que la votación no ha terminado.

La confirmación de esta noticia ha despertado gran expectación.

## Del Extranjero

## Fallecimiento

Palermo. — Ha fallecido el ex rey Constantino de Grecia. Murió repentinamente a consecuencia de un ataque cerebral.

Se hallaban presentes la reina Sofía y la princesa Helena.

PRENSA ASOCIADA.



## CADENAS PARA CAMIONES

DE UN NUEVO ACERO ESPECIAL

ENORME DURABILIDAD

LLEGA AL DOBLE DE OTRAS

JUAN FREY

Apartado 196. — BARCELONA

## COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de

Menorca

Del 13 de enero 1923

Francos . . . . . 44'35

Libras . . . . . 29'83

Dollars . . . . . 6'37

Liras . . . . . 31'65

Marcos . . . . . 0'09

Coronas austriacas . . . . . 0'01

Interior serie A . . . . . 70'80

Id. id. B . . . . . 70'70

Id. id. C . . . . . 00'00

Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A . . . . . 102'90

Amortizable 5 p. % A. 1920. Id. B. » . . . . . 97'00

Id. id. C. » . . . . . 97'00

Exterior Serie A . . . . . 87'00

Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920 . . . . . 97'00

Oblig. F. C. Catalanes 6% . . . . . 96'00

Id. C.ª Gral. Tran. 5% . . . . . 00'00

Id. C.ª Trastat. 6% 1922 . . . . . 102'75

Id. F. C. Nor. Pad. 3% . . . . . 61'75

Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% . . . . . 99'75

Id. Cáceres Variable . . . . . 34'40

Amortizable 5 p. % A. 1917. Id. B. » . . . . . 97'00

Interior fin de mes . . . . . 00'00

# SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera  
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

## ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio  
 Secciones especiales de librería y papelería

### Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia  
 Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

## PATHÉPHONE

### EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

#### DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

#### DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11

### COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marrot, Bonnin, Fígúeroa y C.<sup>a</sup>

de Barcelona, ccn fecha 19 Diciembre 1922

#### Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Gts.
Plata fina, barra		160	00
» 950/000	»	152	30
» 935/000	»	150	00
» 916/000	»	147	05
» 900/000	»	144	60
» 800/000	»	129	20
» 750/000	»	120	30
Nitrato de Plata puro 940		150	75
Cloruro de oro puro 51 7/8		535	88 40



### Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

## EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones  
 Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

## PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

### Oferta extraordinaria

de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Noreas.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...» de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.

«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevalle», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

#### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de

BIBLIOTECA «PATRIA»

Fuencarral, 138. 1.º, derecha, Madrid

de profesión domiciliado en

calle provincia de

adm.

acepta la suscripción especial que ofrece

la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir

siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas

con gran rebaja sobre los actuales

precios, y sólo queda obligado al abono

contra reembolso o en la forma que se

le indique, de pesetas nueve (9) precio

de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma,

(1) En el extranjero y América, 11 pesetas

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES

ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se

ha recibido una nueva remesa de

tinta china, en negro y colores va-

rios, de inmejorable calidad.

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neu-

máticos?

Ahorrrá usted dinero y evita-

rá pannes enojosas, calzando su

coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza

del Príncipe, 11.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

## TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

## COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

NO LIBERTAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS



### UN PATHÉPHONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIAFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

## Emplastos Alcock

Marca Agulla. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Tos, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una pildora

Puramente vegetal.

TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
 De venta en esta Imprenta